

**2021 年**

**“华润健康乡村”项目年报**

# 2021 年“华润健康乡村”公益项目年报

## 一、项目介绍

为积极响应党和国家关于健康中国建设和乡村振兴战略的号召，进一步改善基层百姓就医条件和环境，加强重点人群健康服务，提高妇幼健康水平，2020 年 9 月中国妇女发展基金会与华润医药集团联合发起了华润健康乡村公益项目。项目围绕《中国妇女(儿童)发展纲要》《健康中国 2030 规划纲要》和国家乡村振兴战略，以县域医疗共同体为基础，通过线上线下多种形式的教育以及软硬件建设等，推进优质医疗资源下沉，提高基层医疗服务水平。

项目启动以来，始终以“县医院重点科室建设及县乡医生能力培训”“村医适宜技术培训”为抓手，以“组建一支指导基层医生的专家培训队伍、开发一套适宜基层医生的基层培训课程体系、建设一个互联互通的可持续学习平台、打造一系列乡村医生的实用技术培训模式、探索一套针对县级医院的‘一帮一’帮扶模式”为目标，努力打造县乡村三级联动、四级帮扶的基层卫生能力建设及服务示范体系。

## 二、2021 年度项目社会捐赠情况

项目资金来源于华润医药集团捐赠，2021 年接收捐赠 1100.3384 万元，其中资金 830 万元，物资 270.3384 万元。

## 三、2021 年度项目执行情况

2021 年执行资金 527.4717 万元。项目充分发挥国家级、省级医学中心人才、医疗、科研、教学等优势，通过集中培训、床旁教学、短期进修、学术交流、远程会诊、灵活转诊、卫生室援建等方式，创新开发了“线上直播课程+远程病例指导+线下义诊带教+短期参观进修+后期跟踪指导”的全维度、进阶式基层医生培训模式，受益基层医生达 200 余万人次，助力提升基层医疗整体水平。



项目依托 10 位国家级学会主委、副主委，70 余位国家级学会委员的权威专家团队，针对性地为基层医生设计培训课程，课程内容涵盖妇科、产科、中医科、心血管内科、全科等六大领域。同时，上线了“华润健康乡村”公益学习平台，努力打造基层医生线上学习优选平台，开展线上基层医生及乡村医生培训 101 期，链接北京朝阳医院等国家级优质医疗资源，开展远程会诊 10 期，参训医生超过 73.2 万人次；组织选拔 3 名基层医生到北京妇产医院、阜外医院等知名三甲医院进行为期 6 个月的短期进修；此

外，先后在陕西、福建开展乡村医生临床义诊带教2期，每期10天，共培训村医100余名，并援建10间村卫生室，足迹遍布陕西延安、福建三明、甘肃会宁等革命老区。



#### 四、受益人故事

##### 华润健康乡村公益项目惠及妇幼健康

华润健康乡村公益项目乡村医生培训班里，60余位乡村医生学员在聚精会神地听培训老师讲课，手中握着笔，在笔记本上刷刷刷飞快地记笔记。

老师讲了大半个小时，让学员们分小组实践训练讨论……

她们神情专注，让记者不忍心惊动。终于等到了下课时间，记者邀村医进行了采访。

这些学员在华润健康乡村公益项目启动后，通过线上培训考试选拔，成为项目乡村医生线下深度培训班的学员，已经学习并

掌握 20 多项中医技能。不少村医从线上到线下，从海原到延安，一直跟着华润健康乡村公益项目学习。

“这种学习机会非常难得”，一位学员说，“华润健康乡村公益项目不但为我们提供免费学习机会，还免费为我们学员提供食宿。最重要的是，我们能学到真本事。”她们在课堂上，全神贯注地学习、琢磨、实践演练；5 天的课堂培训之后，是 5 天的义诊带教。

一位来自宁夏海原县的学员说：“进村义诊带教，培训老师手把手传授给我们有关针灸、理疗的相关技巧，纠正我们在诊断中出现的错误，让我们逐步提高了医疗技术水平，能为更多百姓解决常见病痛。”

在义诊带教现场，一群村医学员热情洋溢，对患者充满耐心，针灸、特色火罐、推拿……

患者缓解了病痛，露出开心的笑容，竖起拇指为她们点赞。

一位坐在轮椅上的老奶奶说：“我髌关节疼痛 20 多年，出行治疗很不方便。现在好了，不出村就能缓解病痛。”

“留住村医”关键是提升村医适宜的诊疗技术。

一位阿姨已经接受 4 天的治疗，带着感激的眼神，“田大夫比以前能多看很多病了，我们看病方便多了，小病不用出村了。”

经过华润健康乡村公益项目一年以来的公益培训，村医们掌握了不少实用诊疗技术，可以更好地处理病人常见病，能更好的为村民提供基本医疗服务。

一位 86 岁的老奶奶患有高血压、糖尿病，突然有一天两条腿不会走路，没有力气。村医在学会基础的中医适宜技术后，给她针灸，让她逐渐能下床了。一个 8 岁小女孩，县医院诊断患了肠胃系统淋巴结炎，3 天一次腹痛，在其他治疗方法不尽如人意时，村医给她做五行灸治疗，一个疗程，她的疼痛得到了较大缓解，才花不到 30 块钱。

乡村医生培训是“培养一个医生，千家万户受益”的好事，更是守护乡村妇幼健康的有效举措。项目将持续推进工作，推广经验，惠及更多地区，争取让更多妇女和家庭得到更优质的健康保障。